
직전 보강 유형

보기 로 제시한 음운 변동 자료를 바탕으로 실< >

제 언어 자료에 나타난 음운 변동 현상을 분석하는

문제가 가장 많이 출제되었습니다.

음운 변동의 유형은 기본적으로 교체 탈락 첨가, , ,

축약으로 나뉘며 음절의 끝소리 규칙 비음화 유음, , ,

화 구개음화 된소리되기 자음군 단순화 자음 탈, , , ,

락 모음 탈락 ㄴ 첨가 반모음 첨가 거센소리되, , ‘ ’ , ,

기 모음 축약 등과 같은 개별 음운 변동 현상이 있,

습니다 따라서 음운 변동 유형에 따른 개별 음운 변.

동 현상의 개념을 학습해 두어야 하며 이를 바탕으

로 언어 자료에 나타난 음운 변동 현상을 분석할 수

있어야 합니다.

단어들이결합하면서 보기 와같이음운변동이1. < >

일어났을 때 이에 대한 이해로 적절하지, 않은 것을

모두 고르면 정답 개? ( 2 )

에 첨가된 음운과 에 첨가된 음운은 서로 다① ㉠ ㉡

르다.

과 이 음운 변동을 겪은 이후 처음과 달리,② ㉠ ㉡

음운의 개수가 서로 같아졌다.

과 의 겹받침에서 탈락한 자음의 앞뒤 위치③ ㉡ ㉢

는 서로 같다.

은 과 달리 동화의 방향과 동화의 정도,④ ㉠ ㉡ ㉢

가 다르다.

모두 인접한 자음과 조음 방법이 같, ,⑤ ㉠ ㉡ ㉢

아지는 음운의 변동이 있다.

보기 과 보기 를고려하여 와 의음2. < 1> < 2> ,㉮ ㉯ ㉰

운 변동이 일어난 예를 바르게 제시한 것은?

보기 의 음운 변동을 탐구한 것으로 적절하지3. < >

않은 것은?

은 각각 회 이상의 음운 변동이 일어나~ 2① ㉠ ㉢

는군.

은 모두 음운 변동의 결과 음운의 개수에~② ㉠ ㉢

변화가 생기는군.

과 은 모두 인접한 자음과 조음방법이 같아③ ㉠ ㉢

지는 음운 변동이 일어나는군.

2024
고 국어1
비상 박영( )

고 국어 비상 박영민1 ( ) 음운의 변동 내신형 기출 문제4(1)

. , , .｢ ｣

보기< >

불 여우 불려우+ [ ]㉠ →

흙 일 흥닐+ [ ]㉡ →

값 나가다 감나가다+ [ ]㉢ →

보기< 1>

새벽부터 심한 감기에 ㉠앓던 그는 눈을 뜨자마

자 ㉡알약을 입에 털어 넣었다.

보기< 2>

교사: 보기 의 과 에 나타난 음운 변동< 1> ㉠ ㉡

을 학습해 볼까요?

학생: 에서는 음운 변동을 확인할 수 있㉠ ㉮

고 에서는 가지의 음운 변동을 확인할, , 2㉡ ㉯ ㉰

수 있어요.

가 일어난 예㉮ 가 모두 일어난 예,㉯ ㉰

① 여덟 불여우

② 좋아 색연필

③ 값하다 눈요기

④ 굶기다 신여성

⑤ 굽히다 서울역

보기< >

늙는 능는[ ]㉠

숱하다 수타다[ ]㉡

발야구 발랴구[ ]㉢
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에는 부엌에서를 발음할 때와 같이 음절 끝‘ ’④ ㉡

에서 소리 나는 음운이 제한되기 때문에 일어나

는 음운 변동이 있군.

에는 한라산 올여름을 발음할 때 나타나는‘ ’, ‘ ’⑤ ㉢

음운 변동이 일어나는군.

보기 의 과동일한음운변동현상이일어4. < > ~㉠ ㉢

나는 단어들이 모두 바르게 짝지어진 것은?

보기 에 대한 설명으로 가장 적절한 것은5. < > ?

가 종성 자리의 ㄴ이 뒤 음절 ㄹ의 영향으( ): ‘ ’ ‘ ’①

로 조음 방법이 달라진다.

나 어간 뒤에 자음으로 시작하는 어미가 오면( ):②

종성의 자음 중 ㄹ 이 남는다‘ ’ .

다 ㄹ 이 들어간 겹받침은 탈락하는 자음에( ): ‘ ’③

따라 음운의 변동 현상이 달라진다.

라 어간 뒤에 형식 형태소가 오면 자음이 항( ):④

상 탈락한다.

가 라 모든 음운의 변동 결과 음운의 개수( )~( ):⑤

에는 변함이 없다.

신유형

표준 발음법 규정을 바탕으로 개별 음운 변동< >

현상을 분석하는 문제 음운 변동의 유형에 따른 음,

운 변동 양상과 음운 변동이 일어난 단어의 발음에

대해 묻는 문제 음운 변동의 결과 음운의 개수를 묻,

는 문제 등 다양한 유형의 문제가 출제되었습니다.

따라서 음운 변동 유형에 따른 개별 음운 변동 현

상의 개념을 학습해 두어야 하며 이를 바탕으로 표준

발음법에 따른 표준 발음을 정리해 두어야 합니다.

보기 를참고할때 음운변동에대한설명으로6. < > ,

적절하지 않은 것은?

한라산 을 할라산 으로 발음했다면 에 해당‘ ’ [ ]① ㉠

한다.

아끼다 를 애끼다 로 발음했다면 에 해당한‘ ’ [ ]② ㉡

다.

달맞이 를 달마지 로 발음했다면 에 해당한‘ ’ [ ]③ ㉢

다.

있는 을 인는 으로 발음했다면 에 해당한‘ ’ [ ]④ ㉠

다.

밭이랑 을 반니랑 으로 발음했다면 바치‘ ’ [ ] , [⑤ ㉠

랑 으로 발음했다면 에 해당한다] .㉢

보기 를 참고하여 음운 변동의 사례를 설명한7. < >

것으로 옳은 것을 모두 고르면 정답 개? ( 2 )

보기< >

가 난로 날로 진리 질리( ) [ ], [ ]

나 앓다 알타 맑다 막따( ) [ ], [ ]

다 밟는다 밤는다 읽는다 잉는다( ) [ ], [ ]

라 넣어 너어 넣다 너타( ) [ ], [ ]

보기< >

굳이 해돋이,㉠

막는다 식물 심리, ,㉡

여덟 값 외곬, ,㉢

㉠ ㉡ ㉢

① 미닫이 볕이, 담력 잡는 난로, , 넋

② 미닫이 볕이, 밥물 먹는, 넋

③ 미닫이 볕이, 담력 잡는 난로, , 밖

④ 붙이다 닫히다, 밥물 먹는, 밖

⑤ 붙이다 닫히다, 담력 잡는 난로, , 밖

보기< >

동화란 어떤 음이 인접한 음과 비슷해지거나

아주 같아지는 현상을 말하는데 조음의 편의를,

위해 나타나는 음운 현상의 하나이다 동화는. ㉠

자음에 의한 자음의 동화와 ㉡모음에 의한 모음

의 동화, ㉢모음에 의한 자음의 동화 등으로 나

뉜다.

보기< >

어떤 음운이 없어진다.㉠

새로운 음운이 생긴다.㉡

어떤 음운이 다른 음운으로 바뀐다.㉢

두 음운이 하나의 음운으로 합쳐진다.㉣
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삯일 상닐 과 값있는 가빈는 을 과 의‘ [ ]’ ‘ [ ]’① ㉠ ㉡

음운 변동이 모두 일어난 예로 들 수 있다.

넋이 넉씨 와 외곬으로 외골쓰로 를 과‘ [ ]’ ‘ [ ]’② ㉠ ㉢

의 음운 변동이 모두 일어난 예로 들 수 있다.

솔잎 솔립 과 영업용 영엄뇽 을 과 의‘ [ ]’ ‘ [ ]’③ ㉡ ㉢

음운 변동이 모두 일어난 예로 들 수 있다.

굳힘약 구침냑 과 직행열차 지캥녈차 를‘ [ ]’ ‘ [ ]’④ ㉡

과 의 음운 변동이 모두 일어난 예로 들 수 있㉣

다.

꿇앉히다 꾸란치다 와 닭하고 다카고 를‘ [ ]’ ‘ [ ]’⑤

의 음운 변동이 모두 일어난 예로 들, ,㉠ ㉢ ㉣

수 있다.

보기 를 참고하여 틀린 이유를 설명한 것으로8. < >

부적절한 것은?

여덟이 는 겹받침 뒤 모음으로 시작하는 형식‘ ’①

형태소가 온 예시이므로 자음군 단순화를 적용

하지 않고 연음을 해야 합니다.

홑이불은 ㄴ 첨가가 일어날 환경이므로 첨가‘ ’ ‘ ’②

후에 음절의 끝소리 규칙을 적용하고 자음동화

를 적용해야 합니다.

밟고 는 겹받침 ㄼ이 자음군 단순화가 일어난‘ ’ ‘ ’③

뒤 ㄹ 을 탈락시키고 된소리를 적용해야 합니‘ ’

다.

팥이 는 음절의 끝소리 규칙을 적용해 연음한‘ ’④

뒤 구개음화를 적용해야 합니다.

부엌에 는 음절의 끝소리 규칙을 적용하지 않고‘ ’⑤

연음만 해야 합니다.

다음은 된소리되기에 대한 자료이다 이에 대해9. .

탐구한 내용으로 적절한 것은?

나는 문을 닫았다 에서 닫았다는 에 해당되‘ .’ ‘ ’① ㉮

지 않는군.

경찰서에 신고를 했다 에서 신고는 에 해당‘ .’ ‘ ’② ㉯

하는 예시겠네.

에 따르면 그는 나를 잘 안다 에서 안다 는, ‘ .’ ‘ ’③ ㉯

안따 로 발음해야겠어[ ] .

에 따르면 무단횡단은 불법이다 에서 불법, ‘ .’ ‘④ ㉰

은 불뻡 으로 발음해야겠군( )’ [ ] .不法

내가 할 수 없는 일이다 에서 할 수는 에 해‘ .’ ‘ ’⑤ ㉱

당하는 예시겠네.

음운변동을설명한내용으로적절하지10. 않은것

은?

벼훑이 벼훌치 에서는 음운 변동의 결과‘ [ ]’ ,① →

조음 위치와 조음 방법이 모두 바뀌었다.

② 잘나다 잘라다 에서는 음운 변동의 결과 앞‘ [ ]’ ,→

에 오는 자음에 동화되어 조음 방법이 바뀌었다.

③ 키읔만 키응만 에서는 음운 변동의 결과 앞‘ [ ]’ ,→

에 오는 자음에 동화되어 조음 방법이 바뀌었다.

④ 광한루 광할루 에서는 음운 변동의 결과 뒤‘ [ ]’ ,→

에 오는 자음에 동화되어 조음 방법이 바뀌었다.

⑤ 목마른 몽마른 에서는 음운 변동의 결과 뒤‘ [ ]’ ,→

에 오는 자음에 동화되어 조음 방법이 바뀌었다.

보기< >

학생: 다음은 흔히 친구들이 잘못 발음하는 것을

바른 발음으로 고친 예입니다.

예시 여덟이 홑이불 밟고 팥이 부엌에

틀린

발음
여더리 호디불 발 꼬ː 파시 부어게

바른

발음
여덜비 혼니불 밥 꼬ː 파치 부어케

보기< >

된소리되기는 ㄱ ㄷ ㅂ ㅅ ㅈ과 같은 예사‘ , , , , ’

소리가 된소리로 바뀌어 소리 나는 현상으로 다,

음과 같은 환경에서 된소리로 발음된다.

ㄱ ㄷ ㅂ으로 발음되는 받침 뒤에 ㄱ‘ , , ’ ‘ ,㉮

ㄷ ㅂ ㅅ ㅈ 이 올 때, , , ’

어간 받침 ㄴ ㅁ ㄼ ㄾ 뒤에 첫소리가‘ , ’, ‘ , ’㉯

ㄱ ㄷ ㅅ ㅈ 인 어미가 올 때‘ , , , ’

한자어에서 ㄹ 받침 뒤에 ㄷ ㅅ ㅈ 이 올, ‘ ’ ‘ , , ’㉰

때

관형사형 어미 으 ㄹ 뒤에 ㄱ ㄷ ㅂ‘-( ) ’ ‘ , , ,㉱

ㅅ ㅈ 이 올 때, ’
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보기 의 표준 발음법을 바르게 적용한 것은11. < > ?

굳이 는 에 따라 ㄷ 을 ㅈ 으로 바꿔 구지‘ ’ ‘ ’ [ ] [ ]① ㉠

로 발음한다.

미닫이 는 에 따라 ㄷ 을 ㅈ 으로 바꿔 미‘ ’ ‘ ’ [ ] [② ㉡

다지 로 발음한다] .

같이 걷다의 같이 는 에 따라 ㅌ 을 ㅊ 으‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ [ ]③ ㉠

로 바꿔 가치 로 발음한다[ ] .

우리 밭이다 의 밭이다는 에 따라 ㅌ 을‘ ’ ‘ ’ ‘ ’④ ㉡

ㅊ 으로 바꿔 바치다 로 발음한다[ ] [ ] .

밭이랑에는 콩이의 밭이랑은 에 따라 ㅌ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’⑤ ㉠

을 ㅊ 으로 바꿔 바치랑 으로 발음한다[ ] [ ] .

보기 의ㄱ ㄷ에서일어난음운변동에대한12. < > ~

설명으로 적절한 것은?

ㄱ 비음화의 예로 조음 위치만 바뀐 것이다: , .①

ㄱ 유음화의 예로 조음 방식만 바뀐 것이다: , .②

ㄴ 비음화의 예로 조음 위치만 바뀐 것이다: , .③

ㄴ 유음화의 예로 조음 위치와 조음 방식이 모: ,④

두 바뀐 것이다.

ㄷ 구개음화의 예로 조음 위치와 조음 방식이: ,⑤

모두 바뀐 것이다.

보기 에서 설명하는 개념과 관계13. < > 없는 것은?

맨입 맨닙[ ]① 깎는 깡는[ ]②

꽃망울 꼰망울 줄넘기 줄럼끼[ ] [ ]③ ④

미닫이 미다지[ ]⑤

보기 의 발음 규정을 참고할 때 다음 겹받침14. < > ,

의 발음에 대한 진술로 적절한 것은?

겹받침의 발음 규정을보니 밟고 는 발 꼬 로‘ ’ [ ]① ː

발음해야 하는군.

겹받침의 발음 규정을 보니 없고는 엄꼬 로‘ ’ [ ]②

발음해야 하는군.

겹받침의 발음 규정을 보니 맑고는 막꼬 로‘ ’ [ ]③

발음해야 하는군.

겹받침의 발음 규정을 보니 읊고는 을꼬 로‘ ’ [ ]④

발음해야 하는군.

겹받침의 발음 규정을 보니 핥고는 할꼬 로‘ ’ [ ]⑤

발음해야 하는군.

다음밑줄친부분이 보기 의예에해당하지15. < > 않

는 것을 고르면?

보기< >

받침 ㄷ ㅌ 이 조사의 모음 ㅣ 와 결합되는‘ , ’ ‘ ’㉠

경우에는 ㅈ ㅊ 으로 바꾸어서 뒤 음절 첫소리[ , ]

로 옮겨 발음한다.

받침 ㄷ ㅌ ㄾ 이 접미사의 모음 ㅣ와 결‘ , ( )’ ‘ ’㉡

합되는 경우에는 ㅈ ㅊ 으로 바꾸어서 뒤 음절[ , ]

첫소리로 옮겨 발음한다.

보기< >

모음으로 끝나는 용언의 어간이나 어미 뒤에

모음 ㅓ ㅗ로 시작하는 어미가 결합하거나 모‘ , ’

음으로 끝나는 체언 뒤에 조사 에 가 결합할 때‘ ’ ,

반모음 가 새로 생겨 발음되는 현상을 말한‘ľ[j]’

다 두 음운이 만날 때 원래 없던 음운이 생겨 소.

리 나기 때문에 음운의 첨가 에 해당한다‘ ’ .

보기< >

동화란 한 음운이 앞이나 뒤에 있는 음운의 영

향을 받아 그 음운과 같아지거나 닮아 가는 현상

이다 대표적인 동화 현상으로는 비음화 유음. ,

화 구개음화 등이 있다, .

보기< >

ㄱ 국물 궁물 ㄴ 편리 펼리 ㄷ 맏이 마지. [ ] . [ ] . [ ]

보기< >

받침소리는 ㄱ ㄴ ㄷ ㄹ ㅁ ㅂ ㅇ 으로‘ , , , , , , ’▪ 

발음한다.

겹받침에 관한 발음 규정은 다음과 같다.▪ 

겹받침 ㄳ ㄵ ㄼ ㄽ ㄾ ㅄ 의 경우‘ ’, ‘ ’, ‘ , , ’, ‘ ’㉮

ㄱ ㄴ ㄹ ㅂ 으로 발음한다 다만 밟다 만은‘ , , , ’ . , ‘ ’

밥 따 로 발음한다[ ] .ː

겹받침 ㄺ ㄻ ㄿ의 경우 ㄱ ㅁ ㅂ 으로‘ , , ’ ‘ , , ’㉯

발음한다 다만 용언의 어간 말음 ㄺ은 ㄱ 앞. , ‘ ’ ‘ ’

에서 ㄹ 로 발음한다‘ ’ .



학습자료의 모든 것 분석 변형문제EBS ·

나무아카데미 www.namuacademy.com
5

내신 기출문제 모의고사 분석변형 수특수완 분석변형 국영수 학습자료 파일 제공 사이트, , , 나무아카데미

달밤을 주제로 벽화를① 그리어 볼까?

거문고의 줄을 팽팽하게② 고쳐 매었다.

환기를 위해 각 교실의 창문을③ 열어주시오.

다시 장면이④ 바뀌어 무대는 거실로 변한다.

냉방기 틀어놓고⑤ 안락의자에 앉아 수박을 먹는

맛이란!

밑줄친모음탈락이일어난단어들에대해설명16.

한 내용으로 적절하지 않은 것은?

보기 를바탕으로음운변동을이해한것으로17. < >

적절하지 않은 것은?

앞날 암날 에서는 의 음운 변동이 두 번 일‘ [ ]’① ㉠

어난다.

값어치 가버치 에서는 과 의 음운 변동이‘ [ ]’② ㉠ ㉡

일어난다.

굳힌 구친 에서는 과 의 음운 변동이 일어‘ [ ]’③ ㉠ ㉣

난다.

흙화덕 흐콰덕 에서는 과 의 음운 변동이‘ [ ]’④ ㉡ ㉣

일어난다.

직행열차 지캥녈차 에서는 과 의 음운 변‘ [ ]’⑤ ㉢ ㉣

동이 일어난다.

보기 을바탕으로 보기 를이해한다고할18. < 1> < 2>

때 에적용되는음운변동현상으로가장적절, ~㉠ ㉢

한 것은?

모음 탈락이

일어난 단어
원래의 형태와 탈락한 모음

① 정말 기뻐.

어간 기쁘 와 어미 어가‘ -’ ‘- ’

결합하면서 어간의 ㅡ 가‘ ’

탈락함.

② 발목이 잡혀.

어간 잡히 와 어미 어가‘ -’ ‘- ’

결합하면서 어간의 ㅣ 가‘ ’

탈락함.

③ 촛불이 탔다.

어간 타 와 어미 았다가‘ -’ ‘- ’

결합하면서 동일 모음 ㅏ‘ ’

가 탈락함.

④ 문을 잠가라.

어간 잠그 와 어미 아라‘ -’ ‘- ’

가 결합하면서 어간의 ㅡ‘ ’

가 탈락함.

⑤ 차가 멈춰 섰다.

어간 서 와 어미 었다가‘ -’ ‘- ’

결합하면서 동일 모음 ㅓ‘ ’

가 탈락함.

보기< >

음운의 변동은 크게 네 가지로 나눌 수 있다.

어떤 음운이 다른 음운으로 바뀌는 ㉠교체 어떤,

음운이 없어지는 ㉡탈락 새로운 음운이 생기는,

㉢첨가 두 음운이 하나의 음운으로 합쳐지는, ㉣

축약이 그것이다.

보기< 1>

된소리되기 예사소리가 된소리로 바뀌는 현:▪ 

상

비음화 ㄱ ㄷ ㅂ 이 비음을 만나 비음 ㅇ: ‘ , , ’ ‘ ,▪ 

ㄴ ㅁ 으로 교체되어 발음된다, ’ .

거센소리되기 ㅎ 음운이 ㄱ ㄷ ㅂ ㅈ 과: ‘ ’ ‘ , , , ’▪ 

만나 ㅋ ㅌ ㅍ ㅊ으로 축약되어 발음되는 현‘ , , , ’

상

구개음화 ㅣ 또는 반모음 로 시작하는 형: ‘ ’ ‘ ľ’▪ 

식 형태소 앞에서 ㄷ ㅌ 이 구개음 ㅈ ㅊ 으로‘ , ’ ‘ , ’

교체되어 발음되는 현상

음절의 끝소리 규칙 음절의 끝에 ㄱ ㄴ ㄷ: ‘ , , ,▪ 

ㄹ ㅁ ㅂ ㅇ 이외의 자음이 오면 이 일곱 자음, , , ’

중 하나로 교체되어 발음되는 현상

ㄴ 첨가 합성 명사나 이에 준할 만한 말에서‘ ’ :▪ 

앞말이 자음으로 끝나고 뒷말의 첫음절이 ㅣ, ‘ ,

ㅏ ㅓ ㅛ ㅠ 로 시작하는 경우 뒷말의 초성 자, , , ’

리에 ㄴ 이 첨가되어 발음되는 현상‘ ’

보기< 2>

밭이랑 받이랑 받니랑 반니랑→ → →

㉠ ㉡ ㉢

㉠ ㉡ ㉢

① 구개음화 ㄴ 첨가‘ ’ 된소리되기

② 구개음화 비음화 거센소리되기

③
음절의

끝소리 규칙
구개음화 비음화

④
음절의

끝소리 규칙
ㄴ 첨가‘ ’ 비음화

⑤
음절의

끝소리 규칙
ㄴ 첨가‘ ’ 된소리되기
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정답 및 해설

1. 정답 ,① ③

불여우 는 불녀우 불려우 로 ㄴ 첨‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’① ㉠ →

가가 적용된 후에 유음화가 일어난다 흙일 은. ‘ ’㉡

흑일 흑닐 흥닐 로 자음군 단순화가 적‘[ ] [ ] [ ]’→ →

용된 후에 ㄴ 첨가가 일어나고 비음화가 일어난다‘ ’ .

따라서 과 에 첨가된 음운은 ㄴ 으로 같다‘ ’ .㉠ ㉡

흙일은 흑일 흑닐 흥닐 로 자음‘ ’ ‘[ ] [ ] [ ]’③ ㉡ → →

군 단순화가 적용된 후에 ㄴ 첨가가 일어나고 비음‘ ’

화가 일어난다 값나가다 는 갑나가다 감. ‘ ’ ‘[ ] [㉢ →

나가다 로 자음군 단순화가 적용된 후에 비음화가]’

일어난다 의 겹받침에서 탈락한 자음은 ㄹ 로 앞. ‘ ’㉡

의 자음이 탈락하였고 의 겹받침에서 탈락한 자, ㉢

음은 ㅅ으로 뒤의 자음이 탈락하였으므로 과‘ ’ , ㉡ ㉢

의 겹받침에서 탈락한 자음의 앞뒤 위치는 서로 다

르다.

불여우 는 불녀우 불려우 로 ㄴ 첨‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’② ㉠ →

가가 적용된 후에 유음화가 일어난다 흙일 은. ‘ ’㉡

흑일 흑닐 흥닐 로 자음군 단순화가 적‘[ ] [ ] [ ]’→ →

용된 후에 ㄴ 첨가가 일어나고 비음화가 일어난다‘ ’ .

음운 변동을 겪기 전 의 음운은 개 의 음운은5 ,㉠ ㉡

개이고 음운 변동을 겪은 후 의 음운은 개6 , 6 ,㉠ ㉡

의 음운은 개로 과 이 음운 변동을 겪은 이6 , ㉠ ㉡

후 처음과 달리 음운의 개수가 개로 서로 같아졌, 6

다.

불여우 는 불녀우 불려우 로 ㄴ 첨‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’④ ㉠ →

가가 적용된 후에 유음화가 일어난다 흙일 은. ‘ ’㉡

흑일 흑닐 흥닐 로 자음군 단순화가 적‘[ ] [ ] [ ]’→ →

용된 후에 ㄴ 첨가가 일어나고 비음화가 일어난다‘ ’ .

값나가다는 갑나가다 감나가다 로 자음‘ ’ ‘[ ] [ ]’㉢ →

군 단순화가 적용된 후에 비음화가 일어난다 은. ㉠

순행동화 완전동화에 해당하며 은 역행동화, , ,㉡ ㉢

불완전동화에 해당하므로 은 과 달리 동화, ,㉠ ㉡ ㉢

의 방향과 동화의 정도가 다르다.

불여우 는 불녀우 불려우 로 ㄴ 첨‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’⑤ ㉠ →

가가 적용된 후에 유음화가 일어난다 흙일 은. ‘ ’㉡

흑일 흑닐 흥닐 로 자음군 단순화가 적‘[ ] [ ] [ ]’→ →

용된 후에 ㄴ 첨가가 일어나고 비음화가 일어난다‘ ’ .

값나가다는 갑나가다 감나가다 로 자음‘ ’ ‘[ ] [ ]’㉢ →

군 단순화가 적용된 후에 비음화가 일어난다 에. ㉠

는 유음화가 에는 비음화가 에는 비음화가 적, ,㉡ ㉢

용되었으므로 은 모두 인접한 자음과 조, ,㉠ ㉡ ㉢

음 방법이 같아지는 음운의 변동이 있다.

2. 정답 ⑤

굽히다 구피다 는 거센소리되기 축약 가 일어난‘ [ ]’ ( )

다 서울역 은 서울녁 서울력 으로 ㄴ 첨. ‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’→

가가 먼저 적용된 후에 유음화 교체 가 일어난다, ( ) .

따라서 축약 첨가 교체 의 음운 변동이( ), ( ), ( )㉮ ㉯ ㉰

일어난 예로 적절하다.

의 음운 변동을 분석하면 다음과 같다 앓, . ‘㉠ ㉡ ㉠

던 알턴 은 ㄷ과 ㅎ 이 결합하여 ㅌ 으로 축약되[ ]’ ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’

는 음운 변동이 일어난다 따라서 에서는 축약. ㉠

을 확인할 수 있다 알약 은 알냑 알( ) . ‘ ’ ‘[ ] [㉮ ㉡ →

략 으로 ㄴ 첨가가 먼저 적용된 후에 유음화가 일]’ ‘ ’

어난다 따라서 에서는 첨가 교체 를 확인. ( ), ( )㉡ ㉯ ㉰

할 수 있다.

여덟 여덜 은 자음군 단순화 탈락 가 일어난‘ [ ]’ ( )①

다 불여우 는 불녀우 불려우 로 ㄴ 첨가. ‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’→

첨가 가 적용된 후에 유음화 교체 가 일어난다( ) ( ) .

좋아 조아 는 ㅎ 탈락 탈락 이 일어난다 색‘ [ ]’ ‘ ’ ( ) . ‘②

연필 은 색년필 생년필 로 ㄴ 첨가 첨가 가’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’ ( )→

먼저 적용된 후에 비음화 교체 가 일어난다( ) .

값하다 는 갑하다 가파다 로 자음군 단‘ ’ ‘[ ] [ ]’③ →

순화 탈락 가 먼저 적용된 후에 거센소리되기 축약( ) ( )

가 일어난다 눈요기 눈뇨기 는 ㄴ 첨가 첨가 가. ‘ [ ]’ ‘ ’ ( )

일어난다.

굶기다 굼기다 는 자음군 단순화 탈락 가 일어‘ [ ]’ ( )④

난다 신여성 신녀성 은 ㄴ 첨가가 일어난다. ‘ [ ]’ ‘ ’ .

3. 정답 ④

부엌에서 부어케서 는 연음이 되었을 뿐 음운 변‘ [ ]’ ,

동은 일어나지 않았다.

의 음운 변동을 분석하면 다음과 같다 늙~ . ‘㉠ ㉢ ㉠

는 은 늑는 능는 으로 자음군 단순화 탈락’ ‘[ ] [ ]’ ( )→

가 먼저 적용된 후에 비음화 교체 가 일어난다( ) . ㉡

숱하다 는 숟하다 수타다 로 음절의 끝소리‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

규칙 교체 이 먼저 적용된 후에 거센소리되기 축약( ) ( )

가 일어난다 발야구 는 발냐구 발랴구. ‘ ’ ‘[ ] [ ]’㉢ →

로 ㄴ 첨가 첨가 가 먼저 일어난 후에 유음화 교‘ ’ ( ) (

체 가 일어난다) .
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은 모두 음운 변동이 회 일어났다, , 2 .① ㉠ ㉡ ㉢

음운 변동 결과 은 음운이 은, ‘-1’, ‘+1’② ㉠ ㉡ ㉢

만큼 음운의 개수에 변화가 생겼다.

은 비음화 은 유음화로 모두 인접한 자음과,③ ㉠ ㉢

조음 방법이 같아지는 동화 현상이 일어난다.

한라산 할라산 은 유음화 교체 가 일어난다‘ [ ]’ ( ) .⑤

올여름 올녀름 올려름 으로 ㄴ 첨가가 먼‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’→

저 일어나고 유음화 교체 가 일어난다 따라서 에( ) . ㉢

는 한라산 올여름을 발음할 때 나타나는 음운 변‘ ’, ‘ ’

동이 일어난다.

4. 정답 ②

미닫이 미다지 볕이 벼치 는 모두 구개음화가‘ [ ]’, ‘ [ ]’

일어난다 밥물 밤물 먹는 멍는 은 모두( ). ‘ [ ]’, ‘ [ ]’㉠

비음화 가 일어난다 넋 넉 은 자음군 단순화( ) . ‘ [ ]’㉡

가 일어난다( ) .㉢

의 음운 변동을 분석하면 다음과 같다 굳~ . ‘㉠ ㉢ ㉠

이 구지 해돋이 해도지 는 모두 구개음화 교체[ ], [ ]’ ( )

가 일어난다 막는다 망는다 식물 싱물 심. ‘ [ ], [ ],㉡

리 심니 는 모두 비음화 교체 가 일어난다 여[ ]’ ( ) . ‘㉢

덟 여덜 값 갑 외곬 외골 은 모두 자음군 단순[ ], [ ], [ ]’

화 탈락 가 일어난다( ) .

미닫이 미다지 볕이 벼치 는 모두 구개음화‘ [ ]’, ‘ [ ]’①

가 일어난다 담력 담녁 잡는 잠는 은 비음( ) . ‘ [ ], [ ]’㉠

화 가 난로 날로 는 유음화가 일어난다 넋( ) , ‘ [ ]’ . ‘㉡

넉 은 자음군 단순화 가 일어난다[ ]’ ( ) .㉢

미닫이 미다지 볕이 벼치 는 모두 구개음화‘ [ ]’, ‘ [ ]’③

가 일어난다 담력 담녁 잡는 잠는 은 비음( ) . ‘ [ ], [ ]’㉠

화 가 난로 날로 는 유음화가 일어난다 밖( ) , ‘ [ ]’ . ‘㉡

박 은 음절의 끝소리 규칙 교체 이 적용된다[ ]’ ( ) .

붙이다 부치다 는 구개음화 가 일어난다‘ [ ]’ ( ) .④ ㉠

닫히다 는 다티다 다치다 로 거센소리되기‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

축약 가 먼저 일어난 후에 구개음화 교체 가 일어( ) ( )

난다 밖 박 은 음절의 끝소리 규칙 교체 이 적용. ‘ [ ]’ ( )

된다.

붙이다 부치다 는 구개음화 가 일어난다‘ [ ]’ ( ) .⑤ ㉠

닫히다 는 다티다 다치다 로 거센소리되기‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

축약 가 먼저 일어난 후에 구개음화 교체 가 일어( ) ( )

난다 담력 담녁 잡는 잠는 은 비음화 가. ‘ [ ], [ ]’ ( ) ,㉡

난로 날로 는 유음화가 일어난다 밖 박 은 음절‘ [ ]’ . ‘ [ ]’

의 끝소리 규칙 교체 이 적용된다( ) .

5. 정답 ①

가 종성 자리의 ㄴ 이 뒤 음절 ㄹ의 영향으로 유( ): ‘ ’ ‘ ’

음화가 일어나 ㄹ로 바뀌는 교체가 일어난다 ㄴ‘ ’ . ‘ ’

비음 이 ㄹ 유음 로 바뀐 것은 조음 방법이 달라( ) ‘ ’( )

진 것이다.

가 라 의 음운 변동을 분석하면 다음과 같다( )~( ) .

가 난로 날로 진리 질리 는 모두 유음화 교체( ) ‘ [ ], [ ]’ ( )

가 일어난다 나 앓다 알타 는 거센소리되기 축. ( ) ‘ [ ]’ (

약 가 맑다는 막다 막따 로 자음군 단순화) , ‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

탈락 가 먼저 적용된 후에 된소리되기 교체 가 일( ) ( )

어난다 다 밟는다 는 밥는다 밤는다 로. ( ) ‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ,→

읽는다 는 익는다 잉는다 로 모두 자음군‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

단순화 탈락 가 먼저 일어나고 비음화 교체 가 일어( ) ( )

난다 라 넣어 너어 는 ㅎ 탈락 탈락 이 넣다. ( ) ‘ [ ]’ ‘ ’ ( ) , ‘

너타 는 거센소리되기 축약 가 일어난다[ ]’ ( ) .

나 맑다 는 막다 막따 로 음운 변동이( ): ‘ ’ ‘[ ] [ ]’② →

일어나며 어간 뒤에 자음으로 시작하는 어미가 오,

면 종성의 자음 중 ㄱ이 남는다‘ ’ .

다 밟는다 와 읽는다 는 모두 겹받침 중 ㄹ( ): ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’③

이 탈락하였으므로 ㄹ이 들어간 겹받침은 탈락하‘ ’

는 자음에 따라 음운의 변동 현상이 달라진다고 볼

수 없다.

라 넣다 너타 는 거센소리되기 축약 가 일어( ): ‘ [ ]’ ( )④

났으므로 어간 뒤에 형식 형태소가 오면 자음이 항

상 탈락한다고 볼 수 없다.

가 라 음운 변동 결과 가 는 교체만 일어났( )~( ): ( )⑤

으므로 음운의 개수에는 변함이 없다 나 라 는. ( )~( )

음운 변동 결과 만큼 음운의 개수가 줄어들었‘-1’

다.

6. 정답 ③

달맞이 를 달마지 로 발음했다면 연음에 해당하므‘ ’ [ ]

로 동화에 해당하지 않는다.

한라산을 할라산 으로 발음했다면 ㄹ 의 영향‘ ’ [ ] ‘ ’①

으로 ㄴ 이 ㄹ 로 바뀌었으므로 에 해당한다‘ ’ ‘ ’ .㉠

아끼다 를 애끼다 로 발음했다면 ㅣ 모음의‘ ’ [ ] ‘ ’②

영향을 받아 ㅏ 가 ㅐ 로 바뀌었으므로 에 해당‘ ’ ‘ ’ ㉡

한다.

있는 은 읻는 인는 으로 음절의 끝소리‘ ’ ‘[ ] [ ]’④ →

규칙이 먼저 적용된 후에 비음화가 일어난다 따라.

서 있는 을 인는 으로 발음했다면 에 해당한다‘ ’ [ ] .㉠

밭이랑 을 반니랑 으로 발음했다면 밭이랑은‘ ’ [ ] ‘ ’⑤
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받이랑 받니랑 반니랑 으로 음운 변동‘[ ] [ ] [ ]’→ →

이 일어나며 밭이랑을 바치랑 으로 발음했( ) , ‘ ’ [ ]㉠

다면 구개음화가 적용된 것으로 형식 형태소 ㅣ, ‘ ’

모음에 의해 ㅌ이 ㅊ으로 바뀌는 모음에 의한 자‘ ’ ‘ ’ ‘

음의 동화 에 해당한다’( ) .㉢

7. 정답 ,③ ④

솔잎 은 솔입 솔닙 솔립 으로 음절‘ ’ ‘[ ] [ ] [ ]’③ → →

의 끝소리 규칙 교체 이 먼저 적용된 후에 ㄴ 첨가( ) ‘ ’

가 일어나고 마지막으로 유음화 교체 가 적용된다( ) .

영업용 은 영업뇽 영엄뇽 으로 ㄴ 첨가가‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’→

일어난 후에 마지막으로 비음화가 일어난 것으로,

솔잎 과 영업용은 첨가 과 교체 이 모두 일‘ ’ ‘ ’ ( ) ( )㉡ ㉢

어난 예로 들 수 있다.

굳힘약 은 구팀약 구침약 구침냑‘ ’ ‘[ ] [ ] [ ]’④ → →

으로 거센소리되기 축약 가 먼저 일어난 후에 구개( )

음화 교체 가 일어나고 마지막으로 ㄴ 첨가가 일( ) ‘ ’

어난다 직행열차 는 지캥열차 지캥녈차 로. ‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

거센소리되기 축약 가 먼저 일어난 후에 ㄴ 첨가( ) ‘ ’

가 일어난다 따라서 굳힘약과 직행열차 는 첨. ‘ ’ ‘ ’ (㉡

가 과 축약 의 음운 변동이 모두 일어난 예로 들) ( )㉣

수 있다.

삯일 은 삭일 삭닐 상닐 으로 음운‘ ’ ‘[ ] [ ] [ ]’① → →

변동이 일어나므로 탈락 과 첨가 의 음운 변( ) ( )㉠ ㉡

동이 모두 일어난 예로 들 수 있지만 값있는 은, ‘ ’

갑읻는 갑인는 가빈는 으로 음운 변동‘[ ] [ ] [ ]’→ →

이 일어나므로 탈락 의 음운 변동은 일어났으나( ) ,㉠

첨가 의 음운 변동은 일어나지 않았다 탈락과( ) .㉡

교체의 음운 변동이 일어난 예로 들 수 있다.

넋이 넉씨 와 외곬으로 외골쓰로 는 연음된‘ [ ]’ ‘ [ ]’②

후에 된소리되기 교체 가 일어난다 따라서 의 음( ) . ㉢

운 변동이 일어난 예로 들 수 있다.

꿇앉히다는 꿀안치다 꾸란치다 로 겹받‘ ’ ‘[ ] [ ]’⑤ →

침 중 뒤 자음인 ㅎ 이 탈락하고 ㅈ 과 ㅎ 이 결합‘ ’ , ‘ ’ ‘ ’

하여 ㅊ 으로 축약되는 음운 변동이 일어난다 닭‘ ’ . ‘

하고 는 닥하고 다카고 로 겹받침 중 앞 자’ ‘[ ] [ ]’→

음인 ㄹ 이 탈락한 후에 ㄱ과 ㅎ 이 결합하여 ㅋ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ ‘ ’

으로 축약되는 음운 변동이 일어난다 따라서 꿇앉. ‘

히다 와 닭하고는 의 음운 변동이 일어난 예’ ‘ ’ ,㉠ ㉣

로 들 수 있다.

8. 정답 ④

팥이 파치 는 음절의 끝소리 규칙을 적용하지 않‘ [ ]’

고 바로 연음한 뒤 구개음화를 적용해 ㅌ을 ㅊ 으‘ ’ ‘ ’

로 발음해야 한다.

여덟이 는 겹받침 뒤 모음으로 시작하는 형식 형‘ ’①

태소가 온 예시이므로 여더리 라고 발음하는 것은[ ]

틀린 발음이며 자음군 단순화를 적용하지 않고 연,

음을 해서 여덜비 라고 발음해야 한다[ ] .

홑이불은 앞말이 자음으로 끝나고 뒷말의 첫소‘ ’②

리가 ㅣ로 시작한 것으로 보아 ㄴ 첨가가 일어날‘ ’ ‘ ’

환경이므로 ㄴ 을 첨가한 후에 음절의 끝소리 규칙‘ ’

을 적용하여 ㅌ 을 ㄷ 으로 교체하고 마지막으로‘ ’ ‘ ’

ㄷ 이 ㄴ 으로 교체되는 비음화 자음동화 를 적용‘ ’ ‘ ’ ( )

해야 한다.

밟고 는 밥고 밥꼬 로 겹받침 ㄼ 중 ㄹ‘ ’ ‘[ ] [ ]’ ‘ ’ ‘ ’③ →

이 탈락하는 자음군 단순화가 먼저 적용된 후에 된

소리되기가 일어난다.

부엌에 는 홑받침 ㅋ 이 모음 ㅔ 으로 시작하‘ ’ (‘ ’) (‘ ’)⑤

는 형식 형태소와 결합하는 경우 음절의 끝소리 규

칙을 적용하지 않고 연음하여 부어케 라고 발음해[ ]

야 한다.

9. 정답 ⑤

내가 할 수 없는 일이다 에서 할 수는 관형사형‘ .’ ‘ ’

어미 으 ㄹ 뒤에 ㅅ이 온 경우이므로 에 해‘-( ) ’ ‘ ’ , ㉱

당하는 예시이다.

나는 문을 닫았다 에서 닫았다는 다닫다‘ .’ ‘ ’ ‘[ ]① →

다닫따 로 음운 변동이 일어나므로 ㄷ으로 발음[ ]’ ‘ ’

되는 받침 뒤에 ㄷ이 오는 경우에 해당한다 따라‘ ’ .

서 닫았다 는 에 해당하는 예시이다‘ ’ .㉮

경찰서에 신고를 했다 에서 신고는 중‘ .’ ‘ ’ ~② ㉮ ㉱

어디에도 해당하지 않으므로 된소리로 발음하지 않

는다.

그는 나를 잘 안다 에서 안다는 기본형이 알‘ .’ ‘ ’ ‘③

다 이므로 중 어디에도 해당하지 않으므로’ ~㉮ ㉱

된소리로 발음하지 않는다.

에 따르면 무단횡단은 불법이다 에서 불법, ‘ .’ ‘④ ㉰

의 뒷말의 초성 ㅂ은 ㄹ 받침 뒤에 ㄷ( )’ ‘ ’ , ‘ ’ ‘ ,不法

ㅅ ㅈ 중 어디에도 해당하지 않으므로 불법 으로, ’ [ ]

발음하는 것이 원칙이다 참고 국립국어원에서.( -※

년에 표준 발음을 일부 개정하면서 불법을2017 ‘ ’

불뻡 으로 발음하는 것도 허용하고 있다[ ] .)



학습자료의 모든 것 분석 변형문제EBS ·

나무아카데미 www.namuacademy.com
9

내신 기출문제 모의고사 분석변형 수특수완 분석변형 국영수 학습자료 파일 제공 사이트, , , 나무아카데미

10. 정답 ③

키읔만은 키윽만 키응만 으로 음절의 끝소‘ ’ ‘[ ] [ ]’→

리 규칙이 먼저 적용되고 난 후에 ㄱ이 뒤에 오는‘ ’

자음 ㅁ 비음 에 동화되어 ㅇ 으로 조음 방법이 바‘ ’( ) ‘ ’

뀌는 비음화가 일어난다.

벼훑이 벼훌치 는 ㅌ이 ㅊ으로 교체되는 구‘ [ ]’ ‘ ’ ‘ ’①

개음화가 적용된다 음운 변동의 결과 치조음에서. ,

경구개음으로 조음 위치가 바뀌었고 파열음에서,

파찰음으로 조음 방법이 바뀌었다.

잘나다 잘라다 는 ㄴ 이 앞에 오는 자음 ㄹ‘ [ ]’ ‘ ’ ‘ ’②

유음 에 동화되어 ㄹ로 바뀌는 유음화가 일어난( ) ‘ ’

다 따라서 음운 변동의 결과 앞에 오는 자음 ㄹ. , (‘ ’)

에 동화되어 조음 방법이 비음에서 유음으로 바뀌

었다.

광한루 광할루 는 ㄴ 비음 이 뒤에 오는 자음‘ [ ]’ ‘ ’( )④

ㄹ 유음 에 동화되어 ㄹ 유음 로 조음 방법이 바‘ ’( ) ‘ ’( )

뀌는 유음화가 일어난다.

목마른 몽마른 은 ㄱ 파열음 이 뒤에 오는 자‘ [ ]’ ‘ ’( )⑤

음 ㅁ 비음 에 동화되어 ㅇ 비음 으로 조음 방법‘ ’( ) ‘ ’( )

이 바뀌는 비음화가 일어난다.

11. 정답 ②

미닫이의 이 는 접미사의 모음 ㅣ에 해당하므로‘ ’ ‘ ’ ‘ ’

에 따라 ㄷ을 ㅈ 으로 바꿔 미다지 로 발음한‘ ’ [ ] [ ]㉡

다.

굳이 의 이는 접미사의 모음 ㅣ 에 해당하므로‘ ’ ‘ ’ ‘ ’①

에 따라 ㄷ 을 ㅈ 으로 바꿔 구지 로 발음한다‘ ’ [ ] [ ] .㉡

같이의 이는 접미사의 모음 ㅣ 에 해당하므로‘ ’ ‘ ’ ‘ ’③

에 따라 ㅌ 을 ㅊ 으로 바꿔 가치 로 발음한다‘ ’ [ ] [ ] .㉡

밭이다 의 이다는 서술격 조사에 해당하므로‘ ’ ‘ ’④

에 따라 ㅌ을 ㅊ 으로 바꿔 바치다 로 발음한‘ ’ [ ] [ ]㉠

다.

밭이랑의 이랑 은 실질형태소에 해당하므로‘ ’ ‘ ’⑤

어디에도 해당하지 않는다 따라서 밭이랑, . ‘ ’㉠ ㉡

은 반니랑 으로 발음한다[ ] .

12. 정답 ⑤

ㄷ 맏이 마지 는 ㄷ 이 형식 형태소 ㅣ 모음 앞: ‘ [ ]’ ‘ ’ ‘ ’

에서 ㅈ 으로 바뀐 것으로 구개음화에 해당한다‘ ’ , .

치조음이자 파열음인 ㄷ이 경구개음이자 파찰음인‘ ’

ㅈ 으로 바뀐 것이므로 조음 위치와 조음 방식이 모‘ ’

두 바뀐 것이다.

ㄱ 국물 궁물 은 ㄱ 이 ㅁ 비음 의 영향, : ‘ [ ]’ ‘ ’ ‘ ’( )① ②

으로 ㅇ으로 바뀐 것으로 비음화에 해당한다 파‘ ’ , .

열음인 ㄱ 이 비음인 ㅇ 으로 바뀐 것이므로 조음‘ ’ ‘ ’

방식만 바뀐 것이다.

ㄴ 편리 펼리 는 ㄴ 이 ㄹ 유음 의 영향, : ‘ [ ]’ ‘ ’ ‘ ’( )③ ④

으로 ㄹ로 바뀐 것으로 유음화에 해당한다 비음‘ ’ , .

인 ㄴ 이 유음인 ㄹ 로 바뀐 것이므로 조음 방식만‘ ’ ‘ ’

바뀐 것이다.

13. 정답 ①

맨입 맨닙 은 ㄴ 첨가가 일어난 것으로 보기‘ [ ]’ ‘ ’ < >

에서 설명하는 동화 현상과는 관련이 없다.

깎는 은 깍는 깡는 으로 음절의 끝소리‘ ’ ‘[ ] [ ]’② →

규칙이 먼저 적용된 후에 비음화가 일어난다 보. <

기 에 따르면 비음화는 대표적인 동화 현상에 해> ,

당한다.

꽃망울 은 꼳망울 꼰망울 로 음절의 끝‘ ’ ‘[ ] [ ]’③ →

소리 규칙이 먼저 적용된 후에 비음화가 일어난다.

보기 에 따르면 비음화는 대표적인 동화 현상에< > ,

해당한다.

줄넘기 줄럼끼 는 유음화와 된소리되기가 일어‘ [ ]’④

난다 보기 에 따르면 유음화는 대표적인 동화. < > ,

현상에 해당한다.

미닫이 미다지 는 구개음화가 일어난다 보‘ [ ]’ . <⑤

기 에 따르면 구개음화는 대표적인 동화 현상에> ,

해당한다.

14. 정답 ⑤

겹받침의 발음 규정 에 따르면 핥고 의 겹받침, ‘ ’㉮

ㄾ 은 ㄹ 로 발음한다고 했으므로 할꼬 로 발음해‘ ’ ‘ ’ [ ]

야 한다.

겹받침의 발음 규정 의 다만 에 따르면 밟다‘ ’ , ‘ ’① ㉮

만은 밥 따 로 발음한다고 했으므로 밟고 는 밥[ ] ‘ ’ [ː

꼬 로 발음해야 한다] .ː

겹받침의 발음 규정 에 따르면 없고 의 겹받, ‘ ’② ㉮

침 ㅄ은 ㅂ 으로 발음한다고 했으므로 업꼬 로‘ ’ ‘ ’ [ ]

발음해야 한다.

겹받침의 발음 규정 의 다만에 따르면 용언‘ ’ ,③ ㉯

의 어간 말음 ㄺ 은 ㄱ 앞에서 ㄹ로 발음한다고‘ ’ ‘ ’ ‘ ’

했으므로 맑고 는 말꼬 로 발음해야 한다‘ ’ [ ] .

겹받침의 발음 규정 에 따르면 읊고 의 겹받, ‘ ’④ ㉯

침 ㄿ은 ㅂ으로 발음한다고 했으므로 읍꼬 로‘ ’ ‘ ’ [ ]


